

论电算会计的安全体系

梅 惠 娟

本文将电算会计的安全控制视作会计信息系统大循环中的一个监测子系统，并将这一子系统的构建成因以计算机系统为界，划分为人工管理层次与技术管理层次，对这两个层次所包含的内容、作用及相互关系作了简短、明确而又充分的评述，本文认为，电算会计系统的安全体系有效与否，与其设置是否适度紧密相关。

电算会计在我国发展了多年，经验使其中会计业务流程的合理化和自动化越来越出色，内部处理手法也越来越完美。人们欢迎电子技术在会计业务中的新作用，因为这意味着更大程度上的准确性、及时性、稳定性以及数据完整性。然而，触手可及的凭证、帐簿、报表一旦转变为无形的电子数据，如何管理和控制的问题随即产生，计算机在会计工作中所扮演的角色在某种程度上被质疑：对付造假、破坏或疏忽等问题。在传统的手工会计中，其完成控制的行动是正常的数据处理过程中不可分割的一部分，因此，单一的行动就可同时完成记录和控制的任务。例如，各种记帐程序有利于控制也有利于会计帐簿的记录，会计职责的分工有利于控制也有利于操作，而使用计算机的一个更间接的结果是将处理过程与控制分开。由此带来的问题是：(1) 如何解决由于控制而要占用额外的时间和空间问题，如何认识适度控制问题。(2) 计算机运行服从于一个由人事先置入的、具有连续性的指令系统，一个造假或破坏行为发生后，其内部的控制功能是否生效对人不透明，即如何保证电算会计的可信度。本文仅对上述问题作初步的探讨，而对如何构建电算会计的安全体系则不一一赘述。

（一）安全体系的内容和方法

会计电算系统的安全体系主要包括两大部分内容：一是防止非法用户对计算机系统的非法使用与合法用户的越权使用；二是防止系统因意外事故，如硬软件故障、停电、病毒等引起的数据丢失。前者可称为防人为入侵，后者则称为防意外事故。对这两个问题的解决，一般以计算机系统为分界线，采取两个方面的措施，即管理措施和计算机技术措施。管理措施中最重要的一条原则，是电算系统的建立者在系统建立之后必须与系统相隔离；其次是强调财会部门人员授权明确，职责分明，它可通过一套规章制度直接制约着人的行为。而计算机技术措施则是通过数据间接与人打交道，不论是单机或是计算机网络，常采取的方法有：

1. 被动式限制性措施：口令体系。
2. 主动式监察性措施：监控体系、审计体系（对计算机运行的状态或过程适时监控、审查）。
3. 防御性补救性措施：备份体系。

管理与技术措施，它们一个控制计算机系统的外部环境，一个则控制系统的内部环境，在职能方面互补，不论企业大小，其会计电算系统的安全体系都应包含上述内容。但因电算会计成功与否与具体的环境密切相

关，因此各安全体系的内容应根据实际情况有所侧重与取舍，具体作法也有差异。

（二）安全体系的管理层次与技术层次同等重要

技术措施与管理措施分属安全体系的两个层次，前者以保证计算机系统内部可靠为目的，严格地控制数据的输入，精确地跟踪处理过程，进而提供完整的输出。相比之下，后者考虑更多的是如何从财务部门人员组织结构和运行方式上保证电算系统的各个组成部分和全体人员的协调性、积极性，以实现控制的有效性。显然，管理层次与技术层次总的目标一致，抛开具体的方法不究，在内容限定方面的区别是明显的。两者的主要区别首先在于控制对象不同，管理层次控制着会计电算系统的人口部分和出口部分，强调人员素质、领导监督、门卫安全等，它对有形的人和物有效。而技术层次是一个结构性跟踪系统，它以连续方式工作，对各种事件保持并行控制，因而在内部不需管理上的干预，它仅对无形的数据有效；其次，由于管理措施人人可见的透明性，使措施的设置与实施间的差距显而易见，并且一经建立可随时根据情况更改，而技术措施以一块电路板或一段程序的形式封装在计算机中，因为其不可见性及技术上的障碍，非专业人员对其维护并非易事；第三，由于会计信息系统面向全企业，几乎整个企业内所有的管理者在不同程度上都享有与其业务相适应的计算机资源和会计信息服务，因此管理措施对电算部门乃至全企业都有效，而技术措施狭义地说，仅对少数几个已经或未经授权的上机者有效。在计算机系统工作模式趋于网络化的今天，对会计电算系统安全体系的需求是客观存在的功能要求，问题在于建立者能否完整、准确地理解。由于财会人员和信息技术人员在专业上的隔阂，安全体系的建立者常常不能事先理解哪些需求能通过计算机技术得以保证，哪些需求属于管理层次上的问题，以及这些要求如何向部门表示出来。尽管在安全体系中，以逻辑判断为主的技术性措施占大部分，但其局限性也是不容忽视的：

1. 非逻辑问题的检测与纠正。
2. 实际处理中不确定因素的干扰。
3. 机器不能代替人。

此外，因文化、习惯、经济条件、地域性差别以及科技条件等原因，都会使会计电算系统的开发、使用及管理产生极大的差异，因此我们的安全体系与西方国家不可能完全相同。在我们这个讲求情、理、法，重人际关系甚于一切的传统社会里，如果过于技术导向地构建安全体系，则电算化会计便有可能遭到失败。那么，充实安全体系的管理层次，其意义何在呢？

1. 建立必要的规章制度对犯罪者是一个威慑因素。
2. 它在安全体系中处于前沿地位，因而能有效地起到预防的作用。
3. 其可见性便于执行、监督、检查及维护。
4. 分明而有序的管理便于日后审计工作的进行和业务量的扩展。

事实证明，大部分造假都是从计算机系统外部进行的，因此加强其外部的有效控制必定会收到事半功倍的效果。但如果因为种种实际困难，欲简化系统部门的组织机构的话，那必须以加强程序化控制作为补偿性措施。因此，安全体系的管理层次与技术层次同等重要，关键问题是实际运行的技术性部分如何与外部环境的各项管理措施紧密地结合。

（三）安全体系的有效性与实用性的关系

会计的手工模式与人机模式，哪个更安全？在电算会计中，计算机可以同时负责记录与授权（批准赊销）、记录总帐与明细帐、记录财产动用（编制送货单）等项工作。从控制原理分析，这些不相容职务的集中只会增加造假的可能性，然而所有合法或非法的活动都要通过安全体系这一关。可以肯定地说，若有犯罪发生的话，那多半是由于内部防护的薄弱，而不是因为计算机系统的使用，毕竟，计算机系统的复杂性使变动其程序和存储方法有技术上的困难。从这个意义上来说，计算机的使用减少了造假的可能性。然而正因为其复杂性、自动化性及工作过程不可见性，人们更加关注它的安全性。因此，安全与否是电算系统成功的重要标志，它与两个差距有关，即企业对安全体系的需求与建立者对需求理解的差距，安全体系设计与实施的差距。怎样消除差距？

原则上说，可靠性应摆在会计电算系统的首位，从这个角度出发，建立者应该根据需要在整个系统的关

键点上建立冗余配置，这同样包含管理和技术两个方面的内容，如：电算系统的整体控制、数据输入、校验均由不同人员担任，计算机开机运行时必须有两人或两人以上在场；程序对数据采取多种方法反复验证，多级口令及进行数据的适时双机备份等等。这样多层次地构建安全体系，应该说，尽可将造假和疏忽降至最低。但控制功能并不是在系统通道发生故障，或实施功能需要控制功能介入时方才执行，它作为电算系统的一个部分，始终随整个大系统同步运行。这时，严格的安全措施必定会对系统的灵活性和效率等方面带来一些副作用。由此而引发的问题是，如何使管理措施和技术措施在执行时不影响工作效率，便于执行以至减少建立与实施的差距。这要求：第一、技术措施不仅要保证向用户提供条理清楚、击键最少、输入难度最小的界面，也要使检查、判断不致给人造成明显的障碍。显然，隐蔽困难的具体技术处理和过程部分，明确入口条件和出口结果，以致建立起似乎简单的应用环境是必须的。为达此目的，设计者应在界面和高度自动化方面下功夫，也要善于用会计语言向接受者表述其功能，以求达到理解的同步。第二、明确管理措施制定的原则是：1. 电算系统职能部门的各类人员，如操作员、系统维护员、保管员、审核员，在具体工作中均应受到管理制度对他们越权操作的约束；2. 避免不切实际与过于累赘导致人浮于事和走过场的现象发生。例如，为了实现各类人员在职能上、空间上的分离，通常要求操作员、保管员不能对计算机程序有过多的了解，即达到知识的分离，在实际实施中，这显然是不切实际的。因为：（1）计算机有关知识正以较快的速度在我国普及；（2）经挑选而委任的操作员要么有计算机基础知识，要么事先曾经过有关培训，好奇心、好胜心以及不满现状感都有可能驱使他力图弄懂其工作对象及工作过程；（3）若系统维护员对系统维护时进行未经授权的非法操作，而其他人员对计算机处理流程没有一个大致的了解，则不能实现相互监督之目的。如何避免这种由于各类人员知识的相容而可能出现的造假行为呢？最有效的方法莫过于实行严格的技术保证、组织控制和强调人的忠诚。特别在分布式网络中，不相容职务分离更加困难，数据滥用和发生造假的可能性大大增加，因此人的忠诚至关重要。在这一环节中，注重人才招聘是必须的，但人的变化从来受外界环境的影响，经历从量变到质变的过程。所以，岗位轮换制、奖惩制及职业思想再教育制等是便于施行又必不可少的管理行为。

总之，电算会计的安全体系在具有自身识别能力的基础上，保证自己具有简明性和透明度，才能有效地消除建立与实施的差距。

（四）加强对安全体系实施的监督

安全体系建立与实施的差距除了采用各种方法扫除实施中的障碍并优化自身结构来弥补外，一个重要的措施是对安全体系实施的监督。从更大范围来讲，企业的内审机构也是电算会计安全体系中的一员，其作用有对电算会计的处理内容、安全体系的可信度和执行情况开展严格而适时的监督。如果承认该安全体系的有效性，并注意寻找其建立与实施的差距，则内审工作将得以简化。为了保证工作的正常进行，首先，内审部门当然不是在数据处理部门的控制之下；其次，会计电算系统从建立到实际运行全过程必须有内审部门人员的参与，这就要求该人员具有基本的计算机知识。虽然他对整个系统未必有详细的了解，在时间和能力上也不可能对计算机程序进行检查，但他有能力理解安全体系的有效与否，并在必要的时候能深入到系统内部探究异常情况发生的原因。他的工作重点应该是：1. 明确审查区，即机房、计算机、资料柜以及数据从一个地方传到另一个地方的有形或无形的通道；2. 明确电算系统特有的造假与疏忽间的区别；3. 明确犯罪者可能对哪些部分感兴趣，即注重对系统敏感处入口和接口部分动用情况的核查；4. 重视管理措施的执行情况。

由于电算系统数据共享性强，审计线索不易追索，所以，内审机构要想较好地完成内部审计的评价职能，不仅要注意审计活动的公开性和不确定性，而且作品内容和工作方法也有待于更新。

（责任编辑 邹惠卿）

论《三国演义》文体之集大成

陈文新

《三国演义》的文体，大致有三种：与史书编纂相近的准纪事本末体，与宋元白话小说相近的准话本体，以片断缀合为特征的准笔记体。它们分别适用于不同的场合。准纪事本末体较为尊重实录原则，强调对历史经验的总结；准话本体注重故事的情趣，风格诙谐；准笔记体洋溢出掌故风味。《三国演义》熔三者为一炉，集诸种文体之大成，遂成一部划时代的历史小说。

文化惯例是文化传播的前提。小说设计及其实施以文体为媒介，而文体是社会群体的资产，群体的价值观念和思想模式都隐寓在文体之中。当小说家选择适合其作品的文体时，在某种程度上，他已失去了自我控制——文化惯例渗入他的文体，以致他的个人表达必定带有附着于他所选择的表达方式的社会意义。

在《三国演义》的评论中，思想内涵（主题）的众说纷纭几度引发了学术界的热烈争议。各种不同的见解，从整体构成的角度看，其实并非尖锐对立，倒是互相补充的成分居多。大家之所以各持己见，其中一个原因，在于忽视了：《三国演义》是一部累积型的创作，历史家、民间艺人、小说家等先后参与了其创作过程，因而，其文体不仅不是严格统一的，并且，小说中的价值体系随着文体的更替递嬗也在变化之中。看不到这一点，反而固执地视某个侧面为小说全体，盲人摸象，理所当然会产生误解。

《三国演义》的文体，概括说来，大致有三种：准纪事本末体、准话本体和准笔记体。就一般情形而言，记叙曹操与董卓、袁绍、袁术等的纠葛，偏重准纪事本末体，如官渡之战；而当涉笔刘备集团时，则较多采用准话本体，如赤壁之战、七擒孟获；准笔记体通常属于局部的点缀，如管宁割席分坐，杜预《左传》之癖。这三种文体，它们处理题材的方式相异，传达出的意蕴也各有侧重。《三国演义》熔三者为一炉，遂成为集诸种文体之大成的不朽巨作。本文将具体地予以探讨。

一、准纪事本末体

历史编纂在中国有着深厚的传统。从《左传》的编年体，到司马迁《史记》的纪传体，再